

Πολυαρχιερατικό τριετές μνημόσυνο Φθιώτιδος Νικολάου

Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Φθιώτιδος



Πολυαρχιερατικό Συλλείτουργο τελέσθηκε την Κυριακή 31 Ιουλίου 2022 στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Λαμίας, στην καρέδρα της Ιεράς Μητροπόλεως Φθιώτιδος, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων μνήμης και τιμής στον μακαριστό Μητροπολίτη Φθιώτιδος κυρό Νικόλαο επί τη συμπληρώσει τριών ετών από της κοιμήσεως του († 27 Ιουλίου 2019).

Αποδεχόμενοι την ευγενική πρόσκληση του οικείου Ποιμενάρχου, Σεβασμιώτατου Μητροπολίτου Φθιώτιδος κ. Συμεών, Άγιοι Αρχιερείς, καθώς και κληρικοί από την Ιερά Αρχιεπισκοπή και άλλες Μητροπόλεις της Εκκλησίας της Ελλάδος, οι οποίοι συνδεόταν με πνευματικούς δεσμούς με τον αείμνηστο Ιεράρχη, προσήλθαν στην

πόλη της Λαμίας για να τιμήσουν μαζί τον διάδοχό του, Μητροπολίτη Φθιώτιδος κ. Συμεών, με το πλήρωμα της τοπικής Εκκλησίας της Φθιώτιδος, τα πνευματικά του παιδιά καθώς και τους κατά σάρκα συγγενείς του, το πρόσωπο και την μνήμη του μακαριστού Μητροπολίτου κυρού Νικολάου, τις εκδηλώσεις τις οποίες εμπνεύστηκε και πραγματοποιεί με πολλή αγάπη και σεβασμό ο κ. Συμεών.

Στον Όρθρο χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σιδηροκάστρου κ. Μακάριος, ενώ στο Πολυαρχιερατικό Συλλείτουργο προηξήρχε ο Επίσκοπος της ιδιαιτέρας πατρίδας του μακαριστού, της Ιεράς Νήσου της Μεγαλόχαρης, Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σύρου, Τήνου και λοιπών Νήσων κ. Δωρόθεος, τη συμμετοχή των Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών, Χαλκίδος, Ιστιαίας και Βορείων Σποράδων κ. Χρυσοστόμου, Εδέσσης, Πέλλης και Αλμωπίας κ. Ιωήλ, Αλεξανδρουπόλεως κ. Ανθίμου, Θηβών, Λεβαδείας και Αυλίδος κ. Γεωργίου, Λαρίσης και Τυρνάβου κ. Ιερωνύμου, του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Ανδρούσης κ. Κωνσταντίου, καθώς και του κυριάρχου Μητροπολίτου Φθιώτιδος κ. Συμεών.

Τον Θείο Λόγο εκήρυξε ο εν Ελλάδι Έξαρχος του Παναγίου Τάφου, Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης π. Ραφαήλ Γρίβας, πνευματικό ανάστημα του μακαριστού Μητροπολίτου Νικολάου, ο οποίος χαρακτηριστικά σημείωσε:

«Θέλω να εκφράσω τις θερμότερες ευχαριστίες και την ευγνωμοσύνη μου, προς το σεπτό πρόσωπο του Σεβασμιωτάτου Αγίου Φθιώτιδος κ. Συμεών διά την τιμή που μου έκανε να ομιλήσω για τον μακαριστό γέροντά μου και άμεσο Προκάτοχό του Μητροπολίτη Φθιώτιδος κυρό Νικόλαο, με την ευκαιρία συμπληρώσεως τριών ετών από την εις Κύριον εκδημία του.

Ο μακαριστός ήταν ένας αγωνιστής Ιεράρχης με ορθόδοξο εκκλησιαστικό φρόνημα. Ήταν άνθρωπος Πνευματικός, με ανεπίληπτο ήθος, γνήσιος, αυθόρμητος, ανεπιτήδευτος, τολμηρός, δυναμικός, θαρραλέος, αποφασιστικός, με θαυμαστή ευστροφία και εκπληκτική οργανωτική ικανότητα. Άνθρωπος εργατικός, ή μάλλον εργασιομανής αν θέλουμε να κυριολεκτούμε, με όραμα και αγάπη για την εκκλησία.

Έδινε συνεχώς τη μαρτυρία του ονόματος του Ιησού Χριστού χωρίς να υπολογίζει κόπους και μόχθους.

Πάντοτε είχε ως μέριμνά του να διακονεί και να δημιουργεί. Ήθελε να εξυψώσει τη Μητρόπολη Φθιώτιδος, ώστε να συμβαδίζει με τις άλλες Μητροπόλεις που ανέπτυσσαν πλούσια ποιμαντική και φιλανθρωπική δραστηριότητα.

Το έργο του ως Μητροπολίτου Φθιώτιδος υπήρξε πολύπλευρο και πολυδιάστατο.

Από την ημέρα που ανέλαβε τη διαποίμανση της Ιεράς Μητροπόλεως, ο Φθιώτιδος Νικόλαος «ουκ έδωκεν ύπνον τοις οφθαλμοίς αυτού και τοις βλεφάροις αυτού

νυσταγμόν και ανάπαυσιν τοις κροτάφοις αυτού» (Ψαλμ. ρλα, 4), εκδαπανώμενος και κυριολεκτικά αναλίσκόμενος στο ευρύτατο λειτουργικό, κατηχητικό, ποιμαντικό, φιλανθρωπικό, πολιτιστικό και διοικητικό έργο, στο οποίο επιδόθηκε δημιουργικά και με αποστολικό ζήλο. Κατάφερε δε, η κατά Φθιώτιδα Εκκλησία να αποτελεί σημείο σεβασμού από όλους.

Οι συμβουλές του ήταν ωφέλιμες και σωστικές, πνευματική τροφή και τρυφή. Ήταν σεμνοπρεπής και ιεροπρεπής, με επιβλητική παρουσία. Θεμελιώδης αρχή του μακαριστού ήταν η υπακοή στην Εκκλησία και η προσήλωση σε κάθε θεοπαράδοτο θεσμό».

Σε άλλο σημείο της ομιλίας του ο Άγιος Έξαρχος τόνισε:

«Ο αοίδιμος Μητροπολίτης Νικόλαος εκτός από ένας Ιεράρχης με εκκλησιαστικό ήθος και ευσυνειδησία, ήταν και ένας γνήσιος και αληθινός φιλόπατρις Έλληνας. Αν και κατάγονταν από την Ιερά Νήσο Τήνο, με την ενθρόνισή του, ένιωθε Ρουμελιώτης και έρρεε στις φλέβες του αίμα Ρουμελιώτικο, και αυτό το αποδείκνυε όχι με λόγια, αλλά με πράξεις και έργα.

Φιλάγιος και φιλακόλουθος ο ίδιος, του επεφύλαξε ο Θεός επί των ημερών του, να αποκαλυφθεί το άφθαρτο σκήνωμα του αγίου Βησσαρίωνος του Αγαθωνίτου, το οποίο συνεκλόνησε ολόκληρη την οικουμένη και ξεσήκωσε θύελλα αντιδράσεων εκ μέρους των Μέσων Μαζικής Ενημερώσεως, που ήθελαν να ταφεί και πάλι. Χάρης όμως στις συνετές κινήσεις του, όχι μόνο δεν ετάφη, αλλά επί Αρχιεπισκοπείας του μακαριστού Αρχιεπισκόπου κυρού Χριστοδούλου αποφασίσθηκε συνοδικώς να παραμείνει ως έχει, διότι χαρακτηρίσθηκε ως «σημείο εξ ουρανού» και ο ίδιος απέσπασε τον έπαινο της Ιεράς Συνόδου για τον τρόπο που χειρίσθηκε το θέμα».

Κλείνοντας τον λόγο του ο π. Ραφαήλ τόνισε:

«Η 27η Ιουλίου 2019 ήταν μία θλιβερή ημέρα για την τοπική κατά Φθιώτιδα Εκκλησία. Το απόγευμα παρέδωσε την ψυχή του στον Κύριο, ύστερα από ανακοπή καρδιάς, που υπέστη ευρισκόμενος στο Επισκοπείο. Ο μακαριστός κυρός Νικόλαος, έφυγε εντελώς ξαφνικά, έξι μήνες μετά το θάνατο της αγαπημένης του μητέρας και μία ημέρα μετά την εορτή της Αγίας Παρασκευής, την οποία τιμούσε ιδιαιτέρως. Αφού λοιπόν, τέλεσε την τελευταία του Θεία Λειτουργία στον εορτάζοντα Ιερό Ναό Αγίας Παρασκευής Νέας Άμπλιανης, έφυγε από αυτό τον κόσμο, ξεκινώντας το μεγάλο ταξίδι, για το οποίο με αφοσίωση στο Θεό και την Εκκλησία είχε προετοιμαστεί επαρκώς ασκώντας τα αρχιερατικά του καθήκοντα, για είκοσι τρία χρόνια στην Ιερά Μητρόπολη Φθιώτιδος.

Όλοι, όσοι ζήσαμε κοντά του, έχουμε ακλόνητη την πίστη, ότι ο μακαριστός Ιεράρχης, όταν παρουσιάσθηκε ενώπιον του θρόνου του Θεού, άπλωσε τα χέρια

του και προσέφερε στον Δικαιοκρίτη Κύριο, εκατονταπλασίονα τάλαντα, από αυτά που του ενεπιστεύθη ο Δεσπότης Χριστός. Για να ακούσει τη φωνήν Του, «Εὖ, δοῦλε ἀγαθέ καί πιστέ, εἴσελθε εἰς τήν χαράν τοῦ Κυρίου Σου...».

Και ὅλοι εμεῖς περιμένουμε να τον συναντήσουμε και πάλι στην ἄνω Ιερουσαλήμ, η οποία «οὐ χρειαν ἔχει τοῦ ἡλίου, οὐδέ τῆς σελήνης ἵνα φαίνωσιν αὐτῇ• ἡ γάρ δόξα τοῦ Θεοῦ ἐφώτισεν αὐτήν καί ὁ λύχνος αὐτῆς τό Ἄρνιον» (Ἄποκ. 21, 23). Αναμένουμε τη συνάντηση μαζί του στο Ὑπερουράνιο Θυσιαστήριο, όπου ακαταπαύστως, θα τελούμε την αναίμακτη Μυσταγωγία, ὄχι μέσα σε χειροποίητο, ἀλλά σε ἀχειροποίητο Ναό, καθώς «ο γαρ Κύριος ο Θεός ο παντοκράτωρ, ναός αὐτῆς ἐστι, και το Ἄρνιον» (Ἄποκ. 21,22).

Ο μακαριστός Φθιώτιδος Νικόλαος προσέφερε πολλά και υπηρέτησε σε ὅλη του τη ζωή με ἀνιδιοτέλεια την Εκκλησία και τους ἀνθρώπους, βάζοντας την σφραγίδα του σε μία σειρά ἔργων κοινωνικής και ἀνθρωπιστικής προσφοράς και δίδοντας το παράδειγμα με την λιτή του ζωή.

Θα χαίρεται δε, θα ευφραίνεται και θα ἀγάλλεται η ἀγία ψυχή του, για τον κατὰ πάντα ἀξιο διάδοχό του, Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Φθιώτιδος κ. Συμεών, ο οποίος οὐδόλως ἐμείωσε το θεάρεστο ἔργο του προκατόχου του, ἀλλ' ἀπεναντίας το συνεχίζει και το ἐπαυξάνει σε ὅλους τους τομείς.

Ευχόμαστε και προσευχόμαστε ο Θεός να κατατάξει την ψυχή του ἐν χώρα ζώντων και ἐν σκηναῖς δικαίων, στον δε διάδοχό του ευχόμαστε ταπεινῶς και ἐγκαρδίως ο Θεός να του χαρίζει ἔτη μακρά ἀγλαοκάρπου ποιμαντορίας, ὥστε να συνεχίζει τη δυναμική και ζωντανή παρουσία του ἐπικεφαλῆς της τοπικῆς Εκκλησίας της Φθιώτιδος, δοξάζοντας τον Θεό με την πληθωρική δραστηριότητά του».

data-mce-type="bookmark" class="mce_SELRES_start">

Ακολούθως, σε κλίμα συγκινήσεως, ἐψάλη το Ἱερό Μνημόσυνο, υπέρ ἀναπαύσεως της ψυχῆς του μακαριστοῦ Μητροπολίτου κυροῦ Νικολάου, στο τέλος του οποίου ο κ. Συμεών προσεφώνησε με ἐγκαρδιότητα και ἀισθήματα συγκινήσεως τους Ἀγίους Ἀρχιερεῖς και τους κληρικούς σημειώνοντας χαρακτηριστικά:

« Σήμερα τελούμε μνημόσυνο ἀγάπης, τιμῆς και ευγνωμοσύνης για ἕναν ἄνθρωπο του Θεοῦ, τον μακαριστό προκατόχό μου, Μητροπολίτη Φθιώτιδος κυρό Νικόλαο, ο οποίος ἀφιέρωσε την ζωή του και την ὑπαρξή του στην ἀγάπη του Θεοῦ και την διακονία της Εκκλησίας και των ἀνθρώπων. Κατ'ἄνθρωπον ο ἀπορφανισμός του ποιμνίου της ἐν Φθιώτιδι Εκκλησίας υπῆρξε και εἶναι ἐπώδυνος. Παρά ταύτα η καρδιά μας πληροφορεῖται ἐσωτερικά ὅτι ο μακαριστός πατέρας μας Νικόλαος βρίσκεται ἐν χώρα ζώντων και ἐν σκηναῖς δικαίων. Λαμβάνουμε, τιμώντας την

μνήμη του, εμπειρία αναστάσεως, βεβαιότητα και ελπίδα, ότι ο πατέρας μας ποιμενάρχης μας, μας αναμένει στην προοπτική της κοινής Ανάστασης».

Το πολυαρχιερατικό Συλλείτουργο καθώς και το Ιερό Μνημόσυνο μεταδόθηκε απευθείας από τηλεοράσεως, ραδιοφώνου και διαδικτύου.

Στην συνέχεια, οι Άγιοι Αρχιερείς με τις συνοδείες τους, παρουσία και του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνατίου, οι κληρικοί, οι Άρχοντες του τόπου καθώς και ο πιστός λαός, μετέβησαν στο Πνευματικό και Διοικητικό Κέντρο της Ιεράς Μητροπόλεως Φθιώτιδος, εμβληματικό έργο του μακαριστού Ιεράρχου, όπου στο προαύλιο του Ιερού Μητροπολιτικού Παρεκκλησίου του Αγίου Οσιομάρτυρος Εφραίμ του Θαυματουργού πραγματοποιήθηκαν τα αποκαλυπτήρια μαρμάρινης προτομής του μακαριστού Ιεράρχου κυρού Νικολάου, έργο του Τηνίου Καλλιτέχνη κ. Ιωάννου Μαλακατέ, η οποία αποτελεί μία ακόμη έκφραση τιμής και σεβασμού του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Φθιώτιδος κ. Συμεών προς το πρόσωπο του μακαριστού προκατόχου του, σε συνέχεια της μεγάλης πτέρυγας του Πνευματικού και Διοικητικού Κέντρου, στην οποία στεγάζονται το Ωδείο της Ιεράς Μητροπόλεως «Γερμανός ο Μελωδός», ο Ραδιοφωνικός Σταθμός (89,4 Fm) και το Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιού «Άγιος Εφραίμ», την οποία ο Σεβασμιώτατος ονόμασε: «ΠΤΕΡΥΓΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΟΥ ΦΘΙΩΤΙΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑ».

Στην συνέχεια, στο Αμφιθέατρο του Πνευματικού και Διοικητικού Κέντρου πραγματοποιήθηκε θεολογικό - φιλολογικό μνημόσυνο στην μνήμη του.

Των εισηγήσεων προηγήθηκε ένα οπτικοακουστικό αφιέρωμα για την ζωή και το έργο του μακαριστού Μητροπολίτου και ακολούθησαν εμπεριστατωμένες εισηγήσεις κατά το ακόλουθο πρόγραμμα:

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σύρου, Τήνου και λοιπών Νήσων κ. Δωρόθεος ωμίλησε με θέμα: «Τήνος - Μητέρα και τροφός Ιερατικών Κλήσεων».

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Λαρίσης και Τυρνάβου κ. Ιερώνυμος με θέμα: «Αρχή άνδρα δείκνησι».

Ο Ελλογιμώτατος Ομότιμος Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Ε.Κ.Π.Α. κ. Απόστολος Νικολαΐδης με θέμα: « Η ποιμαντική αξία των Εκκλησιαστικών Μ.Μ.Ε.». Και τέλος ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. Συμεών με θέμα: «Λάβε την παρακαταθήκην ταύτην».

Την παρουσίαση και τον συντονισμό του αφιερώματος έκανε ο Συνοδικός Γραμματεύς και Ιεροκήρυξ της Ιεράς Μητροπόλεως Φθιώτιδος Αρχιμ. π. Άνθιμος Νεραντζής.

Τις εκδηλώσεις μνήμης του μακαριστού Μητροπολίτου Φθιώτιδος κυρού Νικολάου τίμησαν με την παρουσία τους: ο Υπουργός Οικονομικών κ. Χρήστος Σταϊκούρας, ο Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό και Κυβερνητικός Εκπρόσωπος κ. Ιωάννης Οικονόμου, οι Βουλευτές Φθιώτιδος κ. Γεώργιος Κοτρωνιάς και κ. Θεμιστοκλής Χειμάρης, ο Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Φθιώτιδος κ. Ηλίας Σανίδας, ο Δήμαρχος Λαμιέων κ. Ευθύμιος Καραΐσκος, ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Γεώργιος Κυροδήμος, ο Γενικός Περιφερειακός Αστυνομικός Διευθυντής Στερεάς Ελλάδος Υποστράτηγος Σπυρίδων Σκλάβος, ο Συντονιστής Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Στερεάς Ελλάδος και Θεσσαλίας Υποστράτηγος Δημήτριος Καρασαββίδης, ο Διοικητής Περιφερειακής Πυροσβεστικής Διοίκησης Στερεάς Ελλάδας Αρχιπύραρχος Κωνσταντίνος Θεοφιλόπουλος, ο Φρούραρχος Λαμίας και Διοικητής ΚΕΥΠ Ταξίαρχος Μιχαήλ Κρητσωτάκης, η Περιφερειακή Διευθύντρια Εκπαιδεύσεως Στερεάς Ελλάδος κ. Ελένη Μπενιάτα, καθώς εκπρόσωποι άλλων φορέων και συλλόγων του τόπου.

Περισσότερες φωτογραφίες στο παρακάτω άλμπουμ:



(Φωτογραφίες: Δημήτριος Ανάγνου)